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Lesz katedra
Közjogi és egyházi

méltóságok az egri Esztarházy
Károly Főiskola egyetemmé
válásakor 2016-ban. Közolebb

a ctiíhöz

Világnézetileg elkötelezetté válhat a tanítóképzők többsége a kormány elképzelése szerint,
ha megvalósul, hogy újabb és újabb intézmények kerülnek egyházi kézbe. Az égető
pedagógushiányt a hallgatók mielőbbi éles gyakorlatba állításával orvosolnák.

M egtört a császári átok ás
megszületett az egyetem- mondogatták 2016-

ban Egerben az akkor Eszterházy
Károly Főiskolán, miután az intéz
mény egyetemi rangot kapott a kor
mánytól. Az „árok" Mária Terézia
ceászárnö döntése voll, amely
nem engedélyezte az intézmény
névadóidnak, Eszterházy Károly
egri püspöknek, hogy egyetemet
alapítson a városban. Alig négy
évvel az egyetemmé válás után
beteljesedhet azonban Esterházy
Károly álma, s katolikus egyetem
lesza városban, Akormány ugyanis
-mintazt a frvg.hu kiderítette- kez
deményezte Ternyák Csaba egri
érseknél, hogy egyházmegyéje
vegye át az intézmény fenntartás
sát. A hírek szerint az ércek ehhez
az oktatók és a hallgatók egyet
értését kívánta meg. Az egyetem
kikérte az oktatók véleményét.

akik Információink szerint hajlanak
a íenntartóváltás elfogadására,
legalábbis olyan garanciáira! kérlek
támogatásuk feltételeként, amelyek
nem tűnnek teljesíthetetlennek.
A Legfontosabbnak azt tartják, liogy
kerüljön be az új alapító okiratba
a lelkiismereti és tanszabadság
alapelveinek tiszteletben tartása,
valamint a szenátus eddigi elvek
szerinti megválasztása és jogkö
reinek változatlanul hagyása.
Az egri egyetem jelenleg nincs

túl jó állapotban, talán emiatt is
kompromisszumkészek az okta
tók. Állandóan a fejük felett lebeg
az is, hogyaMiskolci Egyetem szí
vesen fuzionálna az egriekkel, akik
azonban a helyi egyetem megtar
tásáért inkább elfogadják az egy
házmegyét fenntartónak,mint hogy
alárendelt szerepet játsszanak egy
miskolci központú intézményben,
Egernek az idén már meg kellett

heteljesed -
liel Eszter
házy Károly
álma:
katolikus
egyetem
lesz Eger
ben

válnia gyöngyös) karától, amely
a Szent István Egyetemhez került.
Emellett azt a szerepet sem tudja
betölteni, amelyet a kormány
a pedagógusképzésben szánt neki
- Egert ugyanis a kormány peda
gógusképzési centrumnak álmodta
meg —r s emiatt már korábban oda
telepítette az Oktatáskutató és
Fejlesztő Intézetet is. A kabátazon
ban túl nagy volt az Intézményen,
a kutatóintézet feladatai tavaly
év végén az Oktatási Hivatalhoz
kerültek.
Az egri példa azonban a jelek
szerint nem egyedi. Információnk
szerint kifejezett kormányzati szán
dék van arra, hogy a pedagógus
képzésben az egyházak sokkal
fontosabb szerepet játsszanak,
mint eddig. Ez biztosítaná ugyanis
kormányváltás esetén, hogy - a va
gyonkezelő alapítványok létrehozá
sának mintájára - az intézmények
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Katasztrófaelhárítás
Egyházi lenntartó vagyállami, korántsem
mindegy, az viszont ettől független tény,
hogy a tanárképzés reformra szorul, Az egri
egyetemei- amelyneka pedagógusképzés
az egyik fő profilja - is fokozottan sújtja,
hogy az osztatlan tanárképzés bevezetése
óta egyre kevesebben jelentkeznek peda
gógusnak, Az Idén például az általános
felvételi eljárásbán az Intézmény lermé-
azettudományí karára 23 szakot hirdetlek
meg nappali, államilag támogatott képzés
ben, ám abbéi csak Pétresikerűit egyálta
lán diákot felvenni, s közülük négyre csak
egyetlenegyet.
Még a külön a pedagógusiiallgntóknak

szóló Klebelsberg-ösztöndlj sem elég ah
hoz. hogy benn tartsa a diákokat a kép
zésben. Bár hivatalos adatok nincsenek,
egyes információkszerint elég magas, akár
a 40 százainkul is eléri a menet közben
lemorzsolódók aránya. A tanári diploma
megszerzése után pedig a végzettek jó
része rögtön pályát módml, sokan pedig
már az iskolában töltőit első évek után
mondanak búcsút a tanári pályának. Ez
már csak azért Is gond, mert a tanári kar
rohamosan öregszik, a pedagógusok kö
zel fele már 50 év feletti, fiatalok viszont

elvülvb VannnK. A hiány a hátrányos hely
zetű területeken, a természettudományos
tantárgyak és az Idegen nyelvek esetében,
valamint a szakoktatásban és -képzésben
a legjelentősebb. Ebben persze szerepel
játszik az Is, hogy a tanári fizetésminden
kormányzati propaganda ellenére továbbra
isalacsony, a felsőfokú végzettségűek at-
lagfizetósének csak mintegy kétharmada.
A knrmánymár két öve is abban gondol
kodott, hogy pályára állítási ösztöndíjat
ad majd a végzetteknek, hátha ez Is segít
tanárnak megtartani őket. AkkorMaruzsa
Zoltán köznevelési államtitkár azzal szá
mon, hogy 2022-tÖl lesz annyira kataszt
rofálisa helyzet, hogy ezt a kormánynak
meg kell lépnie.
Addig is a tanárképzésen próbálnák fa

rigcsálni. Az egyik lehetősén, amit felvetett
az oktatásirányítás, hogy tíz féléves lesz
a lövőben a tanárképzés. Ma ez ugy néz
ki. hogy tíz féléves képzésre Jelentkeznek
ugyan a diákok, de a hatodik félév után le
hetválasztani, ki az, aki általános Iskolai, s
ki az, aki középiskolai tanár szeretne lenni.
Aki őzt az utóbbit választja, annak még to
vábbi hat télévet kell letudnia, míg az ál
tnlános Iskolai tanároknak csak negyet.

A lmv az, hogy minden hallgató agyuéges
képzőst kapjon, s végezzen 10 félév alatt,
majd későbba pedagógus-továbhképzés-
benszndje tal aztaturlasi, amelyikpéldául
a középiskolai oktatáshoz vagysajátos ne -
velésí igényű gyerekek oktatásához szük
séges lesz számára. Nem nehéz őszrovunni
a javaslatban azta kormányzati szándékol,
hogy minél hamarabb kerüljenek kia peda
gógusok az Iskolákba, betömve a hiányzó
helyeket.
A változldlás része lenne nz okta

tásirányítás utóbbi szakmai fórumokon
megszellőztetett terve szerint az is, hogy
a tanárképzés gyakorlati evei előrehoz
nák a képzés első éveire. Ebbe szintén
nem nehéz belelátni azt, hogy a hiányzó
tanárukat kell pótolni, ráadásul n vírusos
időben még inkább szükség lehet a kéznél
lévő hallgatókra. Igaz a hallgatok korai
gyakorlatának tervéről ram két eve is
beszélt Horváth Zita akkori felsőoktatási
államtitkát helyei les, a pedagóguskép
ző egyetemek javaslatára. Most, amikor
szinte minden Iskolábanmár a helyettesek
helyattesfii tartanak órákat egyes oszlá
lyukban, úlra előhozakodni e tervvel, óha
lattanul is felvéti, hogy a tanárnak készülő
diákokat kataszlrőlaolháiitónnk vetik be
az iskolákban ■ Hamvay péter

olyan fenntartókhoz kerüljenek,
amelyekre nem érvényesek az álta
lános szabályok. Amai kormányzó
erőkkel - a kiemelt támogatások
fejében - jó kapcsolatot ápoló egy
házaktól pedig egyfajta garanciát
vámé el a Fidesz, hogy akkor sem
lenne teljesen ellenzékben, ha for
málisan oda kényszerülne.
Az egri tanárképzés kíszervezése
mellett más átalakítások is felme
rültek n isrr. A Nyíregyházi Egyetem
például nagyon nehezen tud csak
kitérni a Debreceni Tudomány
egyetem „érdeklődése" elöl, már
többszörfelmerült a beolvasztása.
Kézenfekvő lenne az önállóság
megőrzésére, ha Egerhez hason
lóan ott is egyházi kézbe kerülne
a felsőoktatás, különösen, hogy ott
az evangélikusoknak erős a társa
dalmi hátterűk.
Bár a tanárképzések fellegvárai

a jövőben is a tudományegyete
mek lesznek, azaz lényegében
állami kézben maradnak, nerc úgy
a tanító ■ és óvodapedagógus-kép
zés, ahol az egyhazak térnyerése
különösen számottevő. Az eddigi
hagyományos egyházi oktatás,
helyekhez,mint a váci Apor Vilmos
Katolikus Főiskola, a Pázmány
Péter Katolikus Egyetem eszter
gomi részlege vagy a Károll Gáspár

Refonnátus Egyetem nagykőrösi
pedagógusképzése, egyre több
volt állam) intézmény is csatlako
zik. így a Károli vette at Idén a kecs
keméti, a szegedi püspökséghez
tartozó Gál Ferenc Egyetem pedig
pár évvel ezelőtt a nagy hagyomá
nyú szarvasi pedagógusképzést.
A hírek szerint tárgyalások folynak
arról Is. hogy a kaposvári tanító
képzés a református egyházhoz
kerüljön, s amennyiben a katoliku

Erdö Péter.
Világi

t&miókapzes
idealopiflval?

pedagogui

TANÉVNYITÓJA 4

soka lasz az egri egyetem, akkor
nem kizárt, hogy a jelenleg oda
tartozó sárospataki campus már
csak történeti okokból is a refor
mátusoké legyen.
A sárospataki pedagóguskép

zésben a reformátusoknak tradí
cióik vannak, smár egy évtizeddel
ezelőtt isszóba kerüli az cikkormég
a Miskolci Egyetemhez tartozó
karon, hogy a református egyház
fenntartásába kerülne. Ezt a mis
kolclak támogatták volna, azon
ban információink szerint akkor
a reformátusok mondtak nemet,
így került végül az egriekhez a kar
A mostani helyzetben azonban nam
kizárt, hogy a reformátusok már
érdeklődnének az ottani képzés
átvétele iránt.
Amennyiben az egri, a kaposvári
es nyíregyházi pedagóguskép
zések egyházi fenntartóhoz kerül
nek, mint ahogy arra a jelenlegi
állás szerint jó esély mutatkozik,
akkora tanítóképzésben a jövőben
az egyházak meghatározó szere
pet tölthetnekmajd be, A tanítónak
idén felvettek valamivel több, mii it
fele ebben az esetbenmar egyházi
intézmény diákja lenne, azaz fele-
kezetileg elkötelezett egyetemek
nevelnek ki az állami oktatásba
pályázó tanítókat is. ■ RibaIstván


